

1911

TAPOLCZAI LAPOK

EZEELŐTT: TAPOLCZA ÉS VIDÉKE.

FELELŐS SZERKESZTŐ: SZIGETHY ÖDÖN, KIADÓ ES TULAJDONOS: LÓWY B.

Megjelenik minden vasárnap.

Szerkesztőség és kiadóhivatal: Fő-utca.
Kéziratokat vissza nem adunk.

Előfizetési ár: Egész évre 10 K., félre 5 K.,
negyedévre 2 korona 50 fillér.

Hirdetmények: megegyezés szerint.
Nyílt-tér sora: 1 korona.

Halottak napján.

A nyár gyászos romjai felett sárgult leveleket kavart az őszi szél. Téli közeledtét jelenti a vigasztalan álmos felhőtábor, a nedves hideg légjárás sok, nyavalyás embertársunknak a halál szele. Bus, fájdalmas ilyenkor a temető, nem úgy mint zsendülő tavasszal, forró nyárban, amikor aranyos napsugár kacag a sírok fölött. Madárdallal, ragyogással teli a levegő és az élő, a ki a halottak kertjébe téved, megenyhül, megnyugszik a gyönyörű természet ama végzésébe, hogy meg kell halni. Mert ragyogó tavaszban, forró nyárban, szép ott feküdni a susogó szomorufűzek alatt, jó álom esik odalenn, mialatt fölöttünk minden élet virul és gyönyörködik. Hogy átérezzük ezt az enyhületes megnyugtató érzést, nem kell ehhez más, csak némileg megállapodott életfilozófia, élettapasztalatok sokasága, amelyekből megtudjuk, hogy kicsiny porszemek vagyunk a mindenségnek, de szenvedéseink nagyobb lehetnek, mint a világ és mindezen felül a milétünk: vanitatum vanitas. De csunya ősszel, amikor a sír fölötti természet, a pusztulás és enyészet képe, előhírnöke a síri pusztulásnak és enyészetnek, a külső körülmények nem alkalmasak arra, hogy bensőségteljes megnyugtató filozofálásra ösztönözzék az élő, aki a temetőben jár.

Ezért jobb, hogy este tartják halot-

tak ünnepét. Este amikor nem látjuk a gyászos égboltozatot, a hulló levelet és sárguló avart, amik az enyészet érzéseit keltik fel bennünk, hanem az ezeryi csillogó fényességet látjuk, amelyek kigyulladnak a sírok fölött, a koszorukat és virágokat, melyek az elhunyt kedves boldog emlékét illatozzák. Szép este a halottak estéje, a halál országa a föld alatt, pezsgő eleven tüzes lángokkal lobogó élet a föld felett. Két végletes ellentét, amelyek egymást mégis kiegészítik! A halál után új élet fakad és az élet után következik a halál.

Becsüljük meg az életet és ne féljük a halált, már azért sem, mert hiszen, ha félünk tőle, akkor is bekövetkezik. Sok ember úgy él, mintha élete örökké tartana, úgy kuporgat, úgy vonja meg szájától és a másoktól a falatot, úgy harsog a haszonért embertársai ellen, úgy löki félre azt, aki céljainak útjában áll és úgy gázol keresztül mások jólétén és boldogságán, mintha az élet nyújtotta előnyöket, örökké élvezné. Vakok és siketek ők, akik nem hallják, nem értik az élet melódiáját, melynek utolsó akkordja a halál. Romlottak ők, mert visszaélnék erejükkel, helyzetükkel és rosszul használják föl a legfőbb jót, ami adatott nekik, az életet. Értelmetlenek ők, mert rövid az élet és örök a sír, és azért a kurta életért rosszat tenni igazán nem érdemes.

Valamint nem lehet az, hogy csak szenvedni jöttünk erre a világra, azon-

képpen nem lehet az sem, hogy az élet arra való, hogy sivár önzését elégitse ki az ember. A természet gyermekei vagyunk mi éppen úgy, mint a nap, a hegyek és a fűszál. A természet végtelen nagylelkűségének köszönhetjük, hogy élhetünk ezen a szép világon és ezért helyesen csak úgy élhetünk, ha a természet nagylelkűségéből és jóságából egyrészt a mi lelkünkbe plántálunk. Élünk szerencsésen és boldogul, de ne a mások szerencséje és boldogsága árán, élvezzük, ami nekünk adatott, de ne a mások szenvedése és nélkülözése árán.

Halottak napján ne csak arról töprengjünk, hogy nekünk is meg kell halnunk, hanem gondolkozzunk arról, hogyan lehet jól és becsületesen élni. Aki így él, az derűsen várja a nagy kaszást.

Szinpártoló Egyesület Tapolcán.

Tapolca szinpártoló közönségének támogatása elegendő ahhoz, hogy egy érdemes színtársulat, az év egy bizonyos részében, itt megélhessen.

Bizonyítéka ennek azon körülmény is, hogy még kevésbé jó társulat is, egyéb szórakozás hiányában, mindig kellő pártfogásban részesült. S így nem csoda, ha Tapolcára iparkodtak nevesebb színtársulatok is, amelyeket azonban sokszor távoltartott a színikerületbe való szoros beosztás. Így meg kellett elégednünk a beosztás által nekünk jutott társulatokkal, akiknek

T Á R C A.

Tekintetes Szerkesztő Ur! *)

A „Tapolczai Lapok“ 41-ik számában „A költő és társai“ címen megjelent közlemény egyik tételét a felhozott példával nem egészen bizonyítottnak és beállításával megkövetkezéseivel az illető felekezetre sértőnek, legalább is igaztalanoknak találtam. E véleményemnek tek. Szerkesztő ur szíves előzenyessége folytán kifejezést is adtam egy nagyképű tudományoskodásban ugyan nem tetszelgő, de a kérdést tényekkel bizonyító cikkben, kijelentve egyben azt is, hogy nincs szándékomban felekezeti kérdéssé felfújni az elszólást, sem hirlapi polémiába nem bocsátkozom abból kifolyólag.

Ez elhatározásomtól eltérni annál kevésbé van okom, mert lehetőleg objektív reflexiómra adott válaszában előkelő leereszkedést megéltve, cikkiró jónak látta olyan irányba terelni a kérdést, a hová őt követni még az a parányi jóízűség is, a melyet számomra meghagyni kegyes volt, tiltakozik.

Nehogy azonban hallgatásomnak az a színezete legyen, mintha helyesnek ismerném el okfejtését, vagy meghunyászkodni volna okom erélyes leckeztetései előtt, kénytelen

*) E helyen megjelent cikkre hozzáuk intézett levelet, a polémiává fejlődött cikk befejezéséért hozzuk.

vagyok kijelenteni, hogy állításai az igazság szögletéből nézve még mindig nem elégíthetik ki az elfogulatlanul gondolkodót. Elvégre tényeket nagyuri gesztussal eltüntetni nem lehet. A dorong nem argumentum, a szájköcsár nem cáfolat. Vagy fenn tud maradni valamely közösség, akkor a közölt történetbölcseleti elv alapján hivatásának is kell lennie, vagy ha nincs hivatás, akkor nem találkozik a kérdéses közösségből egyetlen individuum sem, hogy közel kétezer év után se hagyja magától létalapját elvitatni. E paraszti észjárás a magasabb elmékedésekkel táplált és bölcseleti kritikán hizlalt szellem előtt sem szégyenkezhetik. Míg a tudós cikkirónál valami hiba van a kréta körül. Vagy a tétel hamis, vagy a logika vetett bukfencet, vagy az a nyomatékkal hangsúlyozott tudományos distinctio mondott ezuttal csütörtököt. De az élet nem sokat törődik újságpolémiákkal, a valóság nem igen hederít ilyen meg amolyan megismerésekre meg belátásokra, a tényeket sem lehet az önteltség perspektíváján keresztülhajszolni, bármennyire hisszük is mi, nagyon tartalmas, meg fogyatékos tudású Chanteclérek, hogy a mi kukorékolásunkra kél föl az igazság napja.

Tek. Szerkesztő ur bocsánatát kérve az ismételt alkalmatlankodásért, vagyok tisztelettel

Hivatásos.

A jó barát.

Voltak, akik titokban affelől sugdolóztak, hogy Sinling tanácsos alapjában csalárd képű mutató s behízelt bájós modorával leplezi ezt el; de ezek csak nagyon kevesen voltak és szavuk nem talált visszhangra, mert a hová eljutott, az emberek gunyosan fintorították el a szájukat és azt mormogták: Irigy fecsegők.

Maga Sinling tanácsos őszintén meg volt győződve arról, hogy nemcsak rendkívül tisztességes ur, de jó és érző szívű ember is, aki ugyanolyan gonddal és lelkiismeretességgel tartja távol magától még az alkalmat is a pletykára, mint ahogy a legparányibb porszemet sem tűrhette mindig kinosan tiszta ruháján. Neki is volt ifjúsága, mint másoknak, tanulóévei alatt lehetőség szerint kiszípolyozta rokonait, mint mások. De sohasem tette a rosszat magáért, hanem csak azért, hogy igaz élvezetet vagy előnyt merítsen belőle. Izléses, sőt olykon drága koszorúkkal tisztelte meg öreg nagybácsijainak és nagynénjeinek emlékét, akik még be nem váltott kötelezvényeire pénzt hiteleztek volt neki a tanuláshoz és egy esetben, mikor kétségbe nem vonhatóan bebizonyosodott, hogy egy nővel szemben kötelességei vannak, ellenkezés nélkül egyenlített ki egy gyermeknevelő intézet számláját.

igazán több szerencsájük, mint szórazótató képességük volt.

E bajon segítő Tapolca nagyközség képviselőtestülete megbizta Horváth Jenő főjegyzőt, a színpártoló egyesületnek társadalmi uton leendő szervezésére.

Horváth Jenő összehívta a színházba járó közönség egy részét értekezletre, hogy a színpártoló egyesületet megalakítsák. Az értekezleten, melyet Horváth Jenő id. elnök vezetett, kimondták az egyesület megalakítását, egyúttal felolvasták a sümegei színpártoló egyesület alapszabályát, amit a Tapolczán alakítandó egyesület magáévá tesz. Addig is míg az alakuló gyűlést egybehívják, a közönség tájékozását felhívást bocsát ki id. elnök az egyesületbe leendő belépésre.

Az egyesületre vonatkozólag a közönség tájékozása szempontjából, hozzuk az alábbiakat.

Az egyesület célja volna Tapolca nagyközség színpártoló közönségének tömörítése a színművészet támogatása és emelése végett.

Az egyesület tagjai évenként 1 korona évi beirattási díjat fizetnek, mely az adminisztratív költségeket fedezné. Ezen kívül havonként annyi 2 korona tagsági díjat fizet, ahány első osztályú bérlet helyre bérlet díjért kapna az illető 12 előadásra elsőosztályú bérlet helyre bérlet jegyet. A második hely után 1 K. 60 fillér, a harmadik hely után pedig 1 K. 20 fillér tagságdíj volna fizetendő havonként, ami ugyancsak a 12 előadásra adna jogot. A családban előforduló halál esetén az illető évi tagsági díja a következő évre beszámítandó és akkor a fizetés egy evre felfüggesztetik, de módjában lenne ekkor a tagnak másra is átruházni a jogot.

Az egyesület ügyeit rendes választmány intézi, mely a tisztviselőkön kívül 9 tagból áll; a választmányok a hatásköre, hogy az előadásra kerülő szindarabok műsorát a színigazgatóval megállapítja.

Valaha pedig különlegesebb ügye is akadt. De erre már alig akart emlékezni. Megpróbálta elfelejteni és avval áltatni magát, hogy nem is úgy volt a dolog, amint volt. Bőséges vacsorák után, álmatlan éjszakákon, lázas elmélkedések közepette azonban látomásként tért vissza az idő, amikor a becsülete megemlézésére néhány ezer koronát kölcsönzött egy jóbarátjától, aki egy nagyobb pénztárt kezelte. Csak „néhány napra.” De e rövid idő alatt a szomszédban lakó Singling jegyző egy reggel holtan találta barátját ágyában.

Singling tényleg nagyon megijedt, de aztán nekiállt, hogy meghányja-vesse a helyzetet, mielőtt lármát csap.

A halott egészen egyedül állott a világban, felesége, vagy menyasszonya nem volt, akit az emberek véleménye meghalt társukról sujtathatott volna. Ez a vélemény mindenképp elég súlyos volna, mert Singling aláírását senki sem fogadná el a hiányzó tétel rendes fedezetéül és Singling igen jól tudta, hogy lehetetlenség volna az összeget hamarjában pótolni.

Mit jelent egyáltalán egy halottnak, akit sem feleség, sem gyermek nem él túl, hogy fedhetetlen férfiaként vagy becstelenségül kerül a sírba? Mit is jelent?

Singling annyiszor ismételtette magában e kérdést, míg végül is világosabbnak látta, hogy valójában — semmit sem jelent. Így tehát kikereste a halott írásai közül a köte-

Az egyesület 3 — 3 éves időszakra alakul.

Minél több tagja lesz az egyesületnek, annál jobban biztosíthatja azt, hogy minél nevesebb társulat látogassa meg Tapolczát.

Csekély áldozat az, amit az egyesület tagjaitól kíván. Ha megalakul az egyesület, úgy élénk bizonyítékát adja annak, hogy Tapolca intelligens közönségének érveke van a színművészetek iránt, amelyet pártolni minden olyan polgárnak kötelessége, akinek anyagi helyzete megengedi e nemes célra áldozatot hozni.

Esküdtszék.

A zalaegerszegi kir. törvényszéknél a III. esküdtszéki ülészek f. hó 26-áig 8 eset fellett ítékezett.

Első nap: Holczbauer István 17 éves földmives saskai lakos állott halált okozó súlyos testi sértés büntetével vádolva az esküdtszék előtt. — Holczbauer István a vizsgálat során mindent beismert: hogy ő s egyedül ő volt a tettes. Annál meglepőbb volt aztán, amint a tárgyaláson kijelentette, hogy ő nem bűnös, hanem csak barátja: Ser Ferencz birta rá a tettség elvállalására. Ezt barátságból meg is tette, mert azt hitte, hogy mint kiskoru kevés büntetéssel fog szabaddulni. Ugylátszik, az esküdtszék ceremóniális apparatusa megdöbbenette s most — mint Ser Ferencz vallomásából beigazolást nyert — mint az igazságot vallotta be. Egyelőre társtettség vádjával terhelten vizsgálat alatt maradt ő is, Ser Ferencz azonban, most már hamis tanúzásra bírás miatt mindjárt le is tartóztatták.

A második napon: Dalla István hőtői lakos ült a vádlottak padján. Rablás büntetével volt vádolva azért, mert f. évi május 2-án a hőtői horgosban Sabati István szentmihályfai lakost leütötte s 71 forintját elrabolta. Az esküdtszék aztán dr. Rézler Kir. ügyész vád- és dr. László Pál védő beszédének meghallgatása után öt évi fegyházra ítélte a vádlottat.

A harmadik nap: anyaga a hosszas tanuallomások adatai után egy kis — vétségnek minősített lopási esetté zsugorodott össze. Horváth Dömötör nemestördemici lakos ült a vádlottak padján azzal vádolva, hogy Ullman Lipót nemestördemici lakos vendéglős tulajdonából f. évi május 29-én

tartott majálison egy láda sört ellopott s midőn azt nála megtalálták, azt visszaadni vonakodott, sőt ahhoz való jogát bicskával és fenyegetéssel akarta biztosítani.

A kir. törvényszék az esküdtek verdiktje folytán három heti fegyházra ítélte a vádlottat. Az ítélet jogerős.

A negyedik napon: talán a legérdekesebb eset került tárgyalás alá: a zalaszentiváni szerelmi dráma, melynek tettese Czanger József ottani legény, áldozata pedig Bellencs Róza odaváló hajadon. Czanger József f. évi június 8-án este 11 órakor megállította a hazafelé igyekvő Bellencs Rózát, eleintén panaszkodott neki, hogy a hozzávaló viszonya miatt anyjéék házában túlterhelten a helyzete. S kérdőre vonta a róla hallott hírek miatt. Egészen a sirásig elérzékenyedt a két szerelmes. Ekkor hirtelen revolvert rántott a legény s négyszer a lányra lőtt. A lövések közül három a leány felsőtestébe furdott és életveszedelmesen megsebezte.

Az ügyészség részéről Dr. Száz Gerő szándékos emberölés büntetének kísérletével vádolta Czanger Józsefet, míg Dr. Lőke Imre védő az erős felindulás és beszámíthatatlanság esetét kívánta megállapítani. Az esküdtek emberölés kísérletének büntetésében találták a vádlottat vétkesnek és az enyhítő körülmények figyelembe vételével 7 havi fegyházra ítélték.

Ötödik nap: Mijatovics György és Jagonics Mihály rablással vádolva ültek az esküdtszék előtt. Az esküdtek verdiktje rablásban mondotta ki őket bűnösöknek s a kir. törvényszék Mijatovits Györgyöt 3 évi Jagonics Mihályt pedig két évi fegyházra ítélte.

A hatodik nap: egész monstre jellegű tárgyalás indult meg. Kóbor Pál, Fülöp István és Bangó József batyki legények a vádlottak, kik a f. évi képviselőválasztás előestéjén Könyvi János 65 éves batyki lakost agyonverték. Kóbor Pál 3 évet, Bangó és Fülöp 2—2 évet kaptak.

A hetedik napon: f. hó 24-én Kovács Vendelné szül. Czikli Anna bűnügyében ítékezett. Vádlott, ki férjétől 20 év óta különválva él. Ez év május 29-én házasságon kívül született gyermekét születése után azonnal kendővel megfojtotta és egy vékába elrejtette. A vádlott máig is beteg s talán a szánalmas látvány is meghatotta az esküdteket, kik felmentő ítéletet hoztak.

A zalaegerszegi esküdtbíróság e ciklusban f. hó 26-én ült utoljára törvényt. Végezte azzal, a mivel kezdette: tapolcai járási esettel, melyek az esküdtbírósnak oly gyakran szolgáltak anyagot. A vádlott Bódis István badacsonyládbihegyi legény, ki f. évi szeptember 25-én este koresmai

lezvényét, magához vette, zajt ütött és kimért komor pózban helyet foglalt a halott mellett, egy karosszékben. . .

Mindenfelé nagy megdöbbenéssel fogadták a hírt, hogy a jó, szerényen meghuzódott Svensson tolvaj lett volna, de kétségéről szó sem lehetett. hiszen néhány ezres hiányzott a pénztárból. Istennek hála, feleség nem bándokodott miatta, gyermek nem sirt szegényében és kevés jó „barátai” közül, akik világeletemben törődtek vele, Singling mutatkozott a legjobbnak.

Mert eként viselkedett; bizony ő nem került a szegény tanyáját, hanem igazán megható hűséget tanúsított barátja iránt, csaknem egy résztvevő testvérét. És amikor Svensson itju és rokonszenves huga az ország valamelyik távoli részéből váratlanul előkerült, órákon át feküdt térdein a halott előtt és felhevülve, kétségbeesetten nyögte:

— Hogy tehetted te ezt, te, aki mindig oly jó és becsületes voltál?

Magához vonta a fiatal leány kezét és szép és megható szavakkal védelmezte a testvér „megtévelyedését.” Majd a penzióba is bevezette, hol ő maga étkezni szokott, kisajátította magának a hozzátartozó jogait s alig tünt el mellőle, míg csak Svensson el nem temették, ami meglehetősen sokáig húzódott, mert azt gyanúsították, hogy megmérgezte magát.

— Nem szabad ilyen jónak lennie irá-

nyomban! Hagyjon magamra a bánatommal. A halott szegénye ne vessen árnyékot a barátára, aki szintén tévesen ismerte őt, mondja Svensson kisasszony.

De Singling önfeláldozó, nemes és jó volt iránta, míg csak fekete szegélyű zsebkendőjével a vonat ablakából bucsut nem intett feléje.

Kevésbé kiváló emberek, mint Singling is ültek már a király asztalánál vagy vezetőik voltak a társadalom élén. Csak véletlen volt, hogy a tanácsosnál nem vitte tovább. De tisztelték és tekintély volt. Mikor felesége meghalt, majd ötvenedik születésnapján és aztán, mikor harmincadik évfordulóját ünnepelte annak, hogy az állam szolgálatába lépett, hódolók karaként vették őt körül a társadalom előkelői.

Egyetlen fia volt; a filozófia doktora, aki 29 évvel híres és kiváló műveket irt és hódító fellépésű volt.

Egy nap a fiu azzal jött haza, hogy a délsvéd egyetemi városban egy nagyon gazdag leány szívét nyerte meg magának. Pontosan ebben a sorrendben mondta: gazdag, csinos, jó.

Az apa megelégedetten mosolygott és örült, hogy fiát tudományossága nem tette érzéketlenné az élet gyakorlati kívánalmairól. Aztán kikészítette a frakkját s megtette az előkészületeket a vidéki utazásra, fia eljegyzéséhez.

igazán több szerencsájük, mint szórazózkodó képességük volt.

E bajon segítő Tapolca nagyközség képviselőtestülete megbizta Horváth Jenő főjegyzőt, a színpártoló egyesületnek társadalmi uton leendő szervezésére.

Horváth Jenő összehívta a színházba járó közönség egy részét értekezletre, hogy a színpártoló egyesületet megalakítsák. Az értekezleten, melyet Horváth Jenő id. elnök vezetett, kimondták az egyesület megalakítását, egyúttal felolvasták a sümegi színpártoló egyesület alapszabályát, amit a Tapolczán alakítandó egyesület magáévá tesz. Addig is míg az alakuló gyűlést egybehívják, a közönség tájékozásául felhívást bocsát ki id. elnök az egyesületbe leendő belépésre.

Az egyesületre vonatkozólag a közönség tájékozása szempontjából, hozzuk az alábbiakat.

Az egyesület célja volna Tapolca nagyközség színpártoló közönségének tömörítése a színművészet támogatása és emelése végett.

Az egyesület tagjai évenként 1 korona évi beiratási díjat fizetnek, mely az adminisztratív költségeket fedezné. Ezen kívül havonként annyi 2 korona tagsági díjat fizet, ahány első osztályú bérlet helyre bérlet. E tagsági díjért kapna az illető 12 előadásra elsőosztályú bérlet helyre bérlet jegyet. A második hely után 1 K. 60 fillér, a harmadik hely után pedig 1 K. 20 fillér tagságdíj volna fizetendő havonként, ami ugyancsak a 12 előadásra adna jogot. A családban előforduló halál esetén az illető évi tagsági díja a következő évre beszámítandó és akkor a fizetés egy évre felfüggesztetik, de módjában lenne ekkor a tagnak másra is átruházni a jogot.

Az egyesület ügyeit rendes választmány intézi, mely a tisztviselőkön kívül 9 tagból áll; a választmányának a hatásköre, hogy az előadásra kerülő szindarabok műsorát a színigazgatóval megállapítja.

Az egyesület 3 — 3 éves időszakra alakul.

Minél több tagja lesz az egyesületnek, annál jobban biztosíthatja azt, hogy minél nevesebb társulat látogassa meg Tapolczát.

Csekély áldozat az, amit az egyesület tagjaitól kíván. Ha megalakul az egyesület, úgy élénk bizonyítékát adja annak, hogy Tapolca intelligens közönségének érzeke van a szépművészetek iránt, amelyet pártolni minden olyan polgárnak kötelessége, akinek anyagi helyzete megengedi e nemes célra áldozatot hozni.

Esküdtszék.

A zalaegerszegi kir. törvényszéknél a III. esküdtszéki ülészek f. hó 26-áig 8 eset felett ítélték.

Első nap: Holczbauer István 17 éves földműves saskai lakos állott halált okozó súlyos testi sértés büntetével vádolva az esküdtszék előtt. — Holczbauer István a vizsgálat során mindent beismer: hogy ő s egyedül ő volt a tettes. Annál meglepőbb volt aztán, amint a tárgyaláson kijelentette, hogy ő nem bűnös, hanem csak barátja: Ser Ferencz birta rá a tetesség elvállalására. Ezt barátságból meg is tette, mert azt hitte, hogy mint kiskorú kevés büntetéssel fog szabadulni. Ugyáltszik, az esküdtszék ceremóniális apparatusa megdöbbenette s most — mint Ser Ferencz vallomásától beigazolást nyert — mint az igazságot vallotta be. Egyelőre társtettség vádjával terhelt vizsgálat alatt maradt ő is, Ser Ferencz azonban, most már hamis tanúzásra bírás miatt mindjárt le is tartóztatták.

A második napon: Dalla István hőtői lakos ült a vádlottak padján. Rablás büntetével volt vádolva azért, mert f. évi május 2-án a hőtői horgosban Sabati István szentmihályi lakost leütötte s 71 forintját elrabolta. Az esküdtszék aztán dr. Rézler Kir. ügyész vád- és dr. László Pál védő beszédének meghallgatása után öt évi fegyházra ítélte a vádlottat.

A harmadik nap: anyaga a hosszas tanuallomások adatai után egy kis — vétségnek minősített lopási esettől zsugorodott össze. Horváth Dömötör nemestördemici lakos ült a vádlottak padján azzal vádolva, hogy Ullman Lipót nemestördemici lakos vendéglős tulajdonából f. évi május 29-én

tartott majálison egy láda sört ellopott s midőn azt nála megtalálták, azt visszaadni vonakodott, sőt ahhoz való jogát bicskával és fenyegetéssel akarta biztosítani.

A kir. törvényszék az esküdték verdiktje folytán három heti fegyházra ítélte a vádlottat. Az ítélet jogerős.

A negyedik napon: talán a legérdekesebb eset került tárgyalás alá: a zalaszentiváni szerelmi dráma, melynek tettese Czanger József ottani legény, áldozata pedig Bellenes Róza odaváló hajadon. Czanger József f. évi június 8-án este 11 órakor megállította a hazafelé igyekvő Bellenes Rózát, eleintén panaszkodott neki, hogy a hozzávaló viszonya miatt anyjáiék házánál türehtetlen a helyzete. S kérdőre vonta a róla hallott hírek miatt. Egészen a sírásig elérzenyed: a két szerelmes. Ekkor hirtelen revolverrel rántott a legény s négyszer a lányra lött. A lövések közül három a leány felsőtestébe furdott és életveszedelmesen megsebezte.

Az ügyesség részéről Dr. Száz Gerő szándékos emberölés büntetékének kísérletével vádolta Czanger Józsefet, míg Dr. Lőke Imre védő az erős felindulás és beszámíthatatlanság esetét kívánta megállapítani. Az esküdték emberölés kísérletének büntetében találta a vádlottat vétkesnek és az enyhítő körülmények figyelembe vételével 7 havi fegyházra ítélték.

Ötödik nap: Mijatovics György és Jagonics Mihály rablással vádolva ülték az esküdtszék előtt. Az esküdték verdiktje rablásban mondotta ki őket bűnösöknek s a kir. törvényszék Mijatovits Györgyöt 3 évi Jagonics Mihályt pedig két évi fegyházra ítélte.

A hatodik nap: egész monstre jellegű tárgyalás indult meg. Kóbor Pál, Fülöp István és Bangó József batyki legények a vádlottak, kik a f. évi képviselőválasztás előestéjén Könyű János 65 éves batyki lakost agyonverték. Kóbor Pál 3 évet, Bangó és Fülöp 2—2 évet kaptak.

A hetedik napon: f. hó 24-én Kovács Vendelné szül. Czikli Anna bűntügyben ítélték. Vádlott, ki férjétől 20 év óta különválva él. Ez év május 29-én házasságon kívül született gyermekét születése után azonnal kendővel megfojtotta és egy vékába elrejtette. A vádlott máig is beteg s talán a száználmas látvány is meghatotta az esküdtteket, kik felmentő ítéletet hoztak.

A zalaegerszegi esküdtbírósg ciklusból f. hó 26-én ült utoljára törvényt. Végezte azzal, a mivel kezdette: tapolcai járási esettel, melyek az esküdtbírósgnak oly gyakran szolgáltatnak anyagot. A vádlott Bódis István badacsonyládbihegyi legény, ki f. évi szeptember 25-én este koresmai

Valaha pedig különlegesebb ügye is akadt. De erre már alig akart emlékezni. Megpróbálta elfelejteni és avval áltatni magát, hogy nem is úgy volt a dolog, amint volt. Bőséges vacsorák után, álmatlan éjszakákon, lazás elmélkedések közepette azonban látomásként tért vissza az idő, amikor a becsülete megmentésére néhány ezer koronát kölcsönzött egy jóbarátjától, aki egy nagyobb pénztárt kezel. Csak „néhány napra.” De e rövid idő alatt a szomszédban lakó Singling jegyző egy reggel holtan találta barátját ágyában.

Singling tényleg nagyon megijedt, de aztán nekiállt, hogy meghányja-vesse a helyzetet, mielőtt lármát csap.

A halott egészen egyedül állott a világban, felesége, vagy menyasszonya nem volt, akit az emberek véleménye meghalt társukról sujtathott volna. Ez a vélemény mindenképp elég súlyos volna, mert Singling aláírását senki sem fogadná el a hiányzó tétel rendes fedezetül és Singling igen jól tudta, hogy lehetetlenség volna az összeget hamarjában pótolni.

Mit jelent egyáltalán egy halottnak, akit, sem feleség, sem gyermek nem él túl, hogy fedhetetlen férfiaként vagy becsületlenül kerül a sírba? Mit is jelent?

Singling annyiszor ismételtette magában e kérdést, míg napnál is világosabbnak látta, hogy valójában — semmit sem jelent. Így tehát kikereste a halott írásai közül a köte-

levényét, magához vette, zajt ütött és kimért komor pózban helyet foglalt a halott mellett, egy karosszékben. . .

Mindenfelé nagy megdöbbenéssel fogadták a hírt, hogy a jó, szerényen meghuzódott Svensson tolvaj lett volna, de kétségéről szó sem lehetett. hiszen néhány ezres hiányzott a pénztárból. Istennek hála, feleség nem bántódott miatta, gyermek nem sirt szegyenében és kevés jó „barátai” közül, akik világéletében törődtek vele, Singling mutatkozott a legjobbnak.

Mert eként viselkedett; bizony ő nem került a szegyen tanyáját, hanem igazán megható hűséget tanúsított barátja iránt, csaknem egy résztvevő testvérét. És amikor Svensson itju és rokonszenves huga az ország valamelyik távoli részéből váratlanul előkerült, órákon át feküdt térdein a halott előtt és felhevülve, kétségbeesetten nyögte:

— Hogy tehetted te ezt, te, aki mindig oly jó és becsületes voltál?

Magához vonta a fiatal leány kezét és szép és megható szavakkal védelmezte a testvér „megtévelyedését.” Majd a penzióba is bevezette, hol ő maga étkezni szokott, kisajátította magának a hozzátartozó jogait s alig tünt el mellőle, míg csak Svensson el nem temették, ami meglehetősen sokáig húzódott, mert azt gyanúsították, hogy megmérgezte magát.

— Nem szabad ilyen jónak lennie irá-

nyomban! Hagyjon magamra a bánatommal. A halott szegylene ne vessen árnyékot a barátira, aki szintén tévesen ismerte őt, mondja Svensson kisasszony.

De Singling önfeláldozó, nemes és jó volt iránta, míg csak fekete szegélyű zsebkendőjével a vonat ablakából bucsut nem intett feléje.

Kevésbé kiváló emberek, mint Singling is ülték már a király asztalánál vagy vezetőik voltak a társadalom élén. Csak véletlen volt, hogy a tanácsosnál nem vitte tovább. De tisztelték és tekintély volt. Mikor felesége meghalt, majd ötvenedik évfordulóját ünnepelte annak, hogy az állam szolgálatába lépett, hódolók karaként vették őt körül a társadalom előkelői.

Egyetlen fia volt; a filozófia doktora, aki 29 évvel híres és kiváló műveket írt és hódító fellépésű volt.

Egy nap a fiu azzal jött haza, hogy a délsvéd egyetemi városban egy nagyon gazdag leány szívét nyerte meg magának. Pontosan ebben a sorrendben mondta: gazdag, csinos, jó.

Az apa meglegedetten mosolygott és örült, hogy fiát tudományossága nem tette érzéketlenné az élet gyakorlati kívánalmai iránt. Aztán kikészítette a frakkját s megtette az előkészületeket a vidéki utazásra, fia eljegyzéséhez.

A vallás és közoktatásügyi miniszter egedéyle alapján most gyűjtés folyik a tanulóiljuság körében, hogy a szegény gyermekek szanatóriuma mielőbb megépíthető legyen. Ezúton is azzal a kérelmmel fordul a Gyermekszanatórium kormányzó-tanácsa városunk közönségéhez és főleg tanulóiljusághoz, hogy néhány fillérrel a gyermekszanatóriumok létesítéséhez hozzájáruljanak. Tapolczán a rom. kath. elemi iskolában igen szép eredménnyel maguk a gyermekek gyűjtöttek a nevezett célra, amelyet a tantestület illetékes helyére eljuttatott.

Erdőgondnokság Alsólendván. A magyar kir. földmivelésügyi miniszter, Alsólendván újabban ismét erdőgondnoksági hivatalt létesített, áthelyezvén a csáktornyai erdőgondnokot Alsólendvára, melynek vezetésével lhring Vilmos m. kir. erdőgondnokot bízta meg.

„Nete ne“ eredeti székely góbéságok, a budapesti „Péterfy asztal“ vig tagjai gyűjteményéből. Képekkel, 1 kor. *Kaczagószövegek* a szövekezetek élet vidámságai. Képekkel 1 korona. Mindkét könyvujdonságot a mulatni vágyók részére postai szállítással együtt 2 — K. ért küldi: Péterfy Tamás író. Bpest, IX. „Köztelek“. Péterfy Tamás eredeti humorát ismerjük és könyveit bizalommal ajánljuk olvasóinknak.

Tandij kárpótló államsegély. Az 1908 évi XLVI-ik t. c. 8. §-ának rendelkezése értelmében, a népoktatás ingyensége ez évi szeptember hó 1-ével a közsegi a felekezeti iskoláknál is életbe lépett. Az iskola *feutársági (dolgoi) szükségletei* fedezésére fordított *tandijak* és *felvételtandijak* nak államsegély útján való kárpótlása elrendeltetvén, ezen államsegély kérvényeknek helyes megszerkesztése és felszerelése érdekében *Gyermek Mihály székelyudvarhelyi igazgató-tanító Államsegély kérvény és mellékletei* cím alatt egy minden irányban teljes tájékozást nyújtó utmutatót és mellékletei űrlapokat szerkesztett és adott ki, melyet 2 korona előleges beküldése ellenében portómentesen küld meg. Ezen munkát a 4-ik kiadásban most megjelent, *Tananyagbeosztási nyomtatvány*, felzetével együtt az érdekelt tanítók és iskolaszékek meleg figyelmébe ajánljuk.

A szüret eredménye. Rossz szüretre voltunk elkészülve, de ily rosszra egészen még sem. Az egész vármegyében általános a panasz, hogy a termés mennyiségileg a legméskéltébb várakozást sem ütötte meg. Talán még a tapolczai járás mondható e tekintetben legjobbnak, mert helylyel-közzel mégis volt közepes termés. A minőség szintén nem kielégítő. A must ára elég magas, de mit használ, ha nagyon kevés embernek van mit eladnia.

küszöm, hogy családunkban ez az egyetlen sötét pont. . .

A tanácsos arca felragyogott, forró szeretettel csókolta meg a kezét és magasztosan mondta:

— Kedves Annám, ne érts félre, ha a szomorú visszaemlékezés az én szeretett, felejthetetlen, de szerencsétlen barátomra, nem kagyott hatástalanul, és én esküszöm neked, hogy e percben csak melegen és ragaszkodással tudok a halottra gondolni és . . . és leánya iránt, mint eddig és nem félek a hajlamok átöröklése miatt. . .

Szinte imponálóan, babonázóan szeretetre méltóvá emelkedett, mikor így végezte:

— A te leányod ép oly jó ember, mint az én fiam, sőt még sokkal jobb, mert egy jó asszony mindig jobb a jó férfinél! . . .

Az eljegyzési lakomán a tanácsos nagyon kitett magáért, mindenkit felüditett elbájoló szívélyességével, úgy, hogy fia büszkébb volt rá mint valaha. A fiatal ara elragadtatással telt el és Gumsen szívből boldog volt, hogy nemsokár a rokonságba jut egy ilyen emberrel.

És Anna asszony utolsó gondolata mielőtt elaludt ez volt:

— Mégis kellett valami jónak lennie szegény szerencsétlen testvéremben, hogy egy ilyen barátot tudott magának szerezni.

Alfred Hedenstierne.

Akik zongorájuk hangoltatását előjegezték, annak elvégzésére a jövő hét folyamán érkezik meg Kurz Antal zongorahangoló.

Raposkán egy kis gyermek gyufajátékából elégett egy kazal szalma. A sok intő példa még sem szolgál okmutatásul.

Orvosi kísérletek a würzburgi királyi klinikán, mely Németország egyik legtekintélyesebb tudományos intézete, a következő eredményre vezettek:

„A természetes **Ferenc József**-keserűviz biztos hashajtó hatása és semmi nemű kellemetlenséget nem okoz. Még oly esetekben is, a mikor nagyon **érzékeny beleknél** alkalmazzák, a „Ferenc József“-keserűviz fájdalommentes székélt eredményez.“

Kérjük a bevásárlásnál határozottan valódi „Ferenc József“-keserűvizet és ne fogadjunk el kevésbé értékes hashajtószert.

Sok a szerbtövis. A hatóságot terheli a mulasztás, hogy a törvény által előirt szerbtövis irtást nem ellenőrizve, az a község határában folyton terjed.

Sági János legújabb munkája. Keszthely Balaton és Héviz fürdő ismertetése. Valóban elismerésre méltó munkát fejtett ki újabban Sági János a jelzett művével, amelyet jövő számunkban fogunk ismertetni. A 84 oldalra terjedő gyönyörű képekkel illusztrált értékes munka ára csak 70 fillér.

Utcáink világítása. Sok panasz merült föl az utóbbi időben az utcák világítására, azonban türelemmel várták a javulást, amelyet a múlt hét folyamán el is értünk. Nemcsak újabb lámpákat kaptunk, hanem az összes régi égőket kicserélték s most szebb, intenzívebb világítást nyert a város. A két újabb ivlámpa egyik a símege-utca és Deák Ferenc-utca szétágazásánál a másik a temető előtti teret illetőleg a legforgalmasabb utcákat világítja be. Még a Kóuth Lajos és Viola-utca sa.kára kellene egy ivlámpa és akkor a városban keresztül vezető főuttest teljes világítást nyerne.

Nincs jobb és olcsóbb fémfőtisztító mint a CLOBUS-fémfőtisztító kivonat, amely már esztendőnk óta kitünően bevált és milliónyi háztartásban használatos. E kitünő készítményt az ifjabb Fritz Schulz betéti társaság Aussig a/ E gyártja. A Globus fémfőtisztító-kivonat minden arany, ezüst, nikkal, sárga és vörös rézből készült tárgynak gyorsan és fáradság nélkül pompás, tartós fényt kölcsönöz, abszolút ártalmatlan, nem karcos és nem hagy nyomot maga után. A GLOBUS fémfőtisztító-kivonat soha tisztító erejét el nem veszíti, nem piszkol, mint a tisztító pomádé és sokkal jobb és kiadósabb, mint a legtöbb forgalomban levő folyékony fémfőtisztító. Száz szónak egy a vége: a Globus fémfőtisztító kivonat a legeslegjobb fémfőtisztító, amelyet kiválósága miatt több ízben kitüntettek, így, legutóbb a St. Louisi kiállításon 1904 ben, a nagy díjjal. Ezért csak használjuk, de ügyeljünk arra, nehogy valami értéktelen utánzatot szőzzanak a nyakunkba, mert sok ilyen van. Mindig a valódi Globus-fémfőtisztító-kivonatot kérjük dobozban és védjeggyel ellátva. Kapható minden fűszerkereskedésben, drogériában stb.

MÜSCHONG-BUZIÁSFÜRDŐ
BUZIÁSI PHÖNIXÁSVÁNYVIZ

Bakterium-mentes természetes ásványviz
üdítő-gyógyvíz. üdítő-gyógyvíz.
Vese- és hólyagbajoknál, a vesemedence idült hurutjainál, húgykő- és fényképződésnél, a légutak és a kiválasztandó szervek hurutos bántalmainál kitünő hatásának bizonyult.

ORVOSILAG AJÁNLVÁ.
Főlerakat: **Molnár Ignác** czégnél Keszthely.

Bérkocsi állomás Kelenföldön. Akik Zalából Budapestre utaznak, ha nagyobb csomagjuk nincs rendszerint, Kelenföldön kiszállnak s villamoson mennek be a városba. Így gyorsabban és olcsóbban érnek célhoz, mert a villamos mindössze 30 fillérbe kerül, ami többszörösen visszatérül azzal, hogy csak Kelenföldig kell jegyet váltani, miután egyes helyektől a budapesti pályaudvarok már a következő zónába esnek. Sokszor azonban, különösen este, a kelenföldi villamoskocsik körül életveszélyes tolongás fejlődött ki. Egy-két utas le is maradt s leshette a következő kocsit. Tekintettel az állomás nagy személyforgalmára, Kelenföldön a múlt héten bérkocsi állomást rendszeresítették s így azok is könnyű szerrel juthatnak a városba, akiknek csomagjuk van, vagy leszorultnak a villamosról.

Borhegyi-BORVIZ
A LEGOLCSÓBB LITHION TARTALMU SZIKLÁBÓL FAKADÓ TERMÉSZETES ÁSVÁNYVIZ.
Borhegyi lithiumos borviz, kiváló nedvhajtó. Sziklából fakadó természetes gyógyásványviz.
Főelárusító Tapolcza és vidékére:
Tölgyesi János esemege kereskedése.
Naponta friss prágai sonka, finom felvágottak.
pörkölt kávé,
Sajtkülönlegességek,
Rumok, teák a legolcsóbb árban.

NYILTTÉR. *)

Nyilatkozat.

Alulírott ezennel kinyilatkoztatom, hogy a mai naptól fogva nőmnek csak utalványomom alapuló adósságait fizetem ki.

Tapolcza, 1910. október 30.

Kalligaró Angeló.

*) E rovat alatt közlöttékért, felelőséget nem vállal a szerkesztő.

Árlejtési hirdetmény.

Balatonfüred község határában levő Séd patakok medrének tisztogása tárgyában Zalavármegye alispánjának 22.740/ui 1906 számú engedély-okirat értelmében szükségessé vált földmunkálatok teljesítésére a következő feltételek mellett árlejtési hirdetményt bocsájt ki:

1. Vállalkozók tartoznak a munkálatokat 1910. november 15 én megkezdeni és 1911. április hó 15-ig befejezni.

2. Vállalkozók nyilatkozni kötelesek, hogy a tisztogatási munkálatokat köbméterenként hány fillér egységár mellett vállalják el.

3. Vállalkozók kötelesek 1910. november 6-án d. e. 9 órakor személyesen megjelenve a balatonfüredi községhezánál ajánlataikat írásban benyújtani, bántapenzit vállalkozók nem tartoznak letétbe helyezni, hanem a kereseti összegüknek 10%-a biztosítékul minden részletfizetés alkalmával visszatartatik.

4. Vállalkozók az esetleg szükségessé váló mederelzárásokat, vizelterelést saját költségükön tartoznak eszközölni s azokat a munkálatok befejeztével ismét saját költsé-

összeszólalkozásból kifolyólag Csöplé Péter ugyanottani lakost késsel oly súlyosan összeszurkálta, hogy sérülésébe belehalt. A külföldben józanéletű legény berugottságával védekezett s töredelmes vallomásban van. Az esküdtszék halált okozó súlyos testisértesben mondotta ki vádlottat bűnösnek. A kir. törényszék erre hét évi fegyházra ítélte.

Az esküdszéki ülészak utolsó tárgyalása alkalmából dr. *Ruzicska* Kálmán kir. tanácsos, tanfelügyelő, ki az utolsó tárgyalási napon az esküdtek főnöke volt, esküdtszék megbízásából lendületes szavakban mondott köszönetet dr. Degré Miklós törényszéki elnöknek azon körültekintő tapintatosságáért, és türelmes jóindulatáért, melylyel ezen időszak esküdeit nehéz hivatásukban támogatta. Nyomatékosan hangoztatta *Ruzicska*, hogy az esküdtek terheiben résztvenni mindenkinek kötelessége, ki oda meghívatik. Társadalmi pedagógia ez, mely az esküdteket mindinkább oda neveli, hogy szívüket mindenkor és mindenben az igazság és emberszeretet együttes eszményei felé emeljék s az intézmény ellen jogosan, de sokszor jogtalanul is támasztott kifogásokat megszüntessék.

A törényszéki elnöknek ezen szempontból is tanulságos támogatását újabbán is megköszönve, az esküdtek lelkes éljenzése közt nyert befejezést — az októberi ciklus.

H I R E K.

Arany érdemkereszt. A király Cavallár József keszthelyi m. kir. adóhivatali pénztárnoknak nyugdíjaztatása alkalmából a koronás arany-éremkeresztet adományozta. A kitüntetett tisztviselő negyven évi szorgalmas munkájának jutalma az érdemrend.

Kitüntetés. A Magyar Orvosok és természetvizsgálók Miskolczon tartott nagygyűlése dr. Lovassy Sándor keszthelyi akadémiai tanárt a vándorgyűlések központi választmányi tagjává választotta. A kitüntetés mellett jutalma a fáradhatlan természetű munkásságának.

Zalamegye főispánjaul a napilapok Beszenyey Zeno dr. sárospataki főszolgabíróvá emlegetik.

Hivatalvizsgálat. Dr. Degré Miklós a zalaezerszegi kir. törényszék elnöke folyó hó 27-én Tapolczára érkezett és három napon keresztül megvizsgálta a helybeli kir. járásbíróvá és a tapasztalt rend és ügyvezetés fölött elismerését fejezte ki.

Jegyzői jubileum. Malomsoky János sümegi jegyző folyó hó 17-én töltötte be jegyzői pályájának 25 ik évét. A nevezetes évfordulót családi otthonában ülte meg, amelyen Bánfy Alajos igaz.-tanító és Farkas

István szolgabíró méltatták Malomszky jegyzői működését.

Halálozás. Súlyos csapás érte Bognár Károly tapolczai kerületi esperes és egyházmegyei tanfelügyelő káptalanfőnöki plébánost. Édes anyja Bognár Antalné utóbb Örvény Józsefné f. hó 25-én életének 90-ik évében Káptalanfőnöki meghalt. Az elhunytat, kinek temetésén a község lakosságán kívül az egész esperesi kerület papsága és tanítók vettek részt, — Ley József tapolczai prépost-plébános sztszéki ülnök temette.

Gazdaköri gyűlés. A Tapolczavidéki Gazdakör igazgatóválasztmánya november hó 5-én délelőtt 9 órakor a kör hivatalos helyiségében gyűlést tart.

A kórházegyesület a f. év október hó 27-én megtartott választmányi gyűlésen elhatározta, hogy a szokásos szombati összejöveteleket beszünteti és helyette ez év november hó 26 án szombaton „*Katalin estélyt*” rendez, az Eibeschtütz szálloda összes termeiben, válogatott és élvezetes műsor keretében. — Az estély és program összeállítására szűkebb körű bizottság küldetett ki.

Indítványok során végül elhatározott, hogy az egyesület céljának érdekében, nagyobb arányú agitációt fejt ki és ezekből az elnökség átír hivatalosan Tapolcza város képviselőtestületéhez. Ideje lesz már, hogy a sok tervezet és halogatás megszüntetés és a komoly munka lépjen előtérbe, hogy ezen emberbaráti intézmény városunkban is mielőbb megvalósuljon, — hogy azután az egyesület az igazi célját szolgálhassa, amelyhez az áldozatkész közönség is szívesebben fog hozzájárulni. — Körültekintő utánjárással, igazi jóakarattal és olesó amortizációs kölcsönrel, — a meglevő majdnem 70,000 korona alapítke igénybevételével — a városi kórház rövid időn belül ez alapon felállítható lenne.

Badacsonytomaj nagyközség F. hó 26-án volt Badacsonytomaj községben a képviselőválasztás, ez alkalmával ejtettek meg a községnek nagyközséggé leendő átalakítására szükséges szervezkedési munkálatok is. A jegyzői állásra a jövő hónap folyamán kiírják a pályázatot és megfogják ejteni a választást is. A hivatal 1911. január 1-ével kezd működéset.

A népszámlálás. Zalaezerszegre a népszámlálási biztosokat a felmegye területéről úgy a tapolczai járásból is folyó hó 31-ére hivta össze a varmegye alispánja, hogy ott a statisztikai országos kiküldött utmutatásával a tennivalókat megbeszélje. Az értekezleten a körjegyzők és a kisebb községek népszámláló biztos tanítói vesznek részt. —

Csak egy virágszálat A József Kir. Herceg Szanatórium Egyesület tapolczai Bizott-

sága, mint a mult évekbén úgy az idén is gyűjtésre hivta fel a helybeli és vidéki közönséget halottak napján, a nevezett Szanatórium Egyesület javára. A gyűjtőperselyeket a temetőben, vagy a templomokba kérte fetállítani. A nemes célra gyűjtött adományokat lapunk utján fogjuk nyugtatni.

Beiratkozások a keszthelyi gazdasági akadémiába. Most fejezték be a beiratkozást a keszthelyi gazdasági akadémián. Összesen 59 hallgató iratkozott be. Az első évfolyamra 18-an, s így ismét kevesebb mint a mult évben. Mig nem volt akadémia a tanintézet addig 110—120 an is látogatták, ma már felére csappant a hallgatók száma. Magyaróvárott meg kevesebben vannak.

Színi estély Tapolczán. Sió Ferenc jónevű recitátor ma vasárnap este a kaszinó termében drámai és humorisztikus színi estélyt tart. — Sió Ferenc régebbi időben Tapolczán igen szórakoztató estélyt szerzett ügyes előadásaival.

Visszahelyezik a varmegyei számvevősegeket. Évekkel ezelőtt, a varmegyei számvevősegeket és gyámpénztárakat államosították. Ez az intézkedés azonban, úgy látszik, nem bizonyult jónak. Most mint értesülünk, a pénzügyminiszteriumban már is elkészítették azt a javaslattervezetet, amely szerint a volt varmegyei számvevősegeket célszerűségi szempontból az alispáni hivatalok mellé helyezi és így azok a belügyi tárca kötelekébe fognak tartozni. A javaslattervezetet törvénybe íktatják, amely 1913. január hó 1-én lép életbe.

A Tapolczán volt mozgósínház képeit, amelyet annak idején szová tettünk, Nagykanizsán az ügyészség lefoglalta. A férfiestélyeket, Tapolczánj szabadon rendezték. Ugy látszik Nagykanizsán több erkölcsi érték van mint Tapolczán a hatóságokban.

Gépjárművek összeírása és nyilvántartása. A belügyminiszter rendelete értelmében a járásban lévő összes gépjárműveket (automobil, benzinnmotoros bicikli) összeírják és állandóan nyilvántartják.

Az iskolák a gyermekszanatóriumért. A „Gyermekmekszanatórium Egyesület” O Fensége Hohenberg Zsófia hercegnő legmagasabb és gróf Zichy János vallás és közoktatásügyi miniszter kormányzata alatt arra törekszik, hogy segítséget nyújtson ama senyvedő, szegény beteg kisedeknek, akik most évről évre ezer és ezer száma elpusztulnak kellő ápolás hiányában. Nincs a világon irgalmasság szebb és meghatóbb, mint amely a szegény beteg gyermek ágya fölé hajlik! Ezen magasztos feladat érdekében fordul most segítségért a nemzet mindig hí és önzetlen munkásaihoz: a nemzet nevelő-éhez a gyermekszanatórium kormányzósága.

Gumsen gyárosék házukat pompásan kicsinosították, feldíszítették, mert az öreg Gumsenek jól tudták, hogy a fiatalokkal ugyan jócskán kell pénzt adniok, de nem felejtették szem elől, hogy a doktor jó szerencse a lányuknak és az öreg tanácsos föltekép tekintélyes ur.

Mikor apa és fiu megérkeztek, egy kedves leány fogadta őket, abból a fajtából, melyből a legtöbb tenyészik; azorkivül a termetes, pirosposzgás, szívélyes és előzékeny papa, a kisvárosi kupaktanács érdemes a elnöke és a legfinomabb külseju, de most némilég zavart és aggódo arcu mama, a ki-nek arca csak mélyebben elpirult, mikor — tanácsos meleg udvariaskodással ajkához emelte kezét.

— Mint jövendő rokont, mindjárt Ferenc-

nek fogom szólítani. Szólt az asszony. Megengedné, hogy néhány percig negy szem közt beszéljek önnel? kérdezte lágyan barátságosan, csaknem elfogulva, mikor az üdvözlésen szerencsésen túlvoltak.

Mikor kis boudoiárjában egyedül voltak, fájdalmasan tekintett fel a tanácsosra és azt suttogta:

— Egyszer már láttuk egymást. . .

A tanácsos igyekezett örvendetes arcot mutatni és úgy nezett rá mintha felismerné, de a meglepétségétől nem tudott tovább jutni a zavart amulásnál, Gumsenné arca hirtelen elborult, mintha könnyekben készülné kitörni, lehajtotta fejét és folytatta:

— Engem . . . engem családi nevemen Svenssonnak hívnak.

A tanácsos a szinpátia és öröm kifejezését adta arcának, hogy az a Svensson név minden viselőjét büszkeséggel tölthette el. De a ház asszonya megértette, hogy a valóság felismerésétől még mindig messze van, halvány, gondlepte arcát kendőjébe rejtette és úgy zokogta:

— Svensson Anna vagyok, aki iránt valaha oly jó és szives volt, amikor . . . amikor szerencsétlen testvérem . . .

A tanácsos elvörösödött és egy pillanatra meghökkent, újra ébredni látta élete legfájdóbb emlékét. Anna asszony félre értette ezt, megtörtén és hangtalanul rebegete:

— Nem tilthatom meg önnek, hogy a becsstelen ember büne miatt tiszta, ártatlan unokahugában is ne lásson hibákat. De könnyörgök . . . szánja a gyermekeinket! Es-

A gyakorlat emberei gyakorlati kísérletek

alapján bizonyítják, hogy a kőbányai

száritott hizósertéstrágyával

minden gazdasági növénynél

fényes eredményeket értek el.

Minden gazda kérje saját érdekében ezen szakvéleményeket

tartalmazó ismertetéseket árajánlatot, melyeket készséggel küld a

Szives figyelmébe: Minden hirdetéshez új szakvélemény van mellékelve!

BUDAPEST KŐBÁNYAI TRÁGYASZÁRITÓGYÁR

Budapest, Schönermayer t. r. sa c. h. Budapest, IX., Utó-út 21. sz. ad.

A száritott sertéstrágya mindig jobban kifizeti magát, mint altár az istállótrágya, akár más műtrágya. Nálam átlagban az öszön 1000 □-ölenkint 40 helko hort adott minden szőlöm Réten is lettem próbát, ott szintén igen meglátszott a hatása. Balogh Gyula bormelőlő és földbírtokos, Balatonhenye

En a disznótrágya hatásával igen meg vagyok elégedve, különösen dohánynál ott, a hol disznótrágyát használtam, legtöbb szivarioritknak enő dohány termett. A legutolsó rosz enem is disznótrágyázásba került. Száritott sertéstrágya a korai vetések, káposzta, artúr, kiskorpiá bergz-

y az idén is és vidéki kö- vezett Szana- lyújtóperselye- omokba kér- gyűjtött ado- nyugtanni.

vi gazdasági a beiratáso- emián. Össze- Az első év- vesebb mint adémia a tan- togatták, ma száma. Ma- nnak.

erenc jónévű a kszinó s szini estélyt időben Ta- lyt szerzett

számvevő- megyei szám- at államosi- n, úgy lát- mint érte- pan már is etet, amely vevősegeket spáni hiva- a belügyi A javas- mely 1913.

ház képeit, ünk, Nagy- t. A férfies- rendezték. erkölcsi ér- ágokban.

nyilvántar- értelmében járműveket összeírják

tóriumért. vesület" O nő legma- s és köz- zata alatt ujtson ama nek, akik ara elpusz- nes a vilá- óbb, mint ágya fölé érdekében mindig hí et nevelő- nyzóssága.

kifejezé- sson név ette el. De a valóság van, hal- ejtette és

iránt va- r... ami-

pillanatra ete legfá- rtette ezt,

hogya ártatlan t. De kö- ket! Es-

mindig int altár más mű- az öszön to hort is teltem látszott ortermelő e val igen ilonösen ótrágyát ortéknak also rozs a került, vetések. bergaz-

gükön eltávolítani. A munkát kitzítéséhez és az átvételhez a vállalkozó tartozik nap- számosakat s jelző karókat adni.

5. Vállalkozók medertisztogatási munkála- tokat tartoznak legalul, vagyis a Balaton- partján megkezdeni és folytatólagosan meg- szakítás nélkül fölfelé haladva végezni, meg- jegyeztetvén, hogy a tisztogatandó meder szakaszok összes hossza mintegy 5 1/2 kiló- méter, a földmozgósítás mennyisége pedig mintegy 3500 köbméter.

6. Vállalkozók tartoznak a munkát teljes befejezése után az elkészült mederszaka- szokon időközben bekövetkezett és a mun- kálatokból kifolyólag keletkezett eliszapoló- dást saját költségükön helyreállítani, illetve után tisztogatni.

7. Vállalkozók részlet kiutalást csak 800 köbméter földmozgósítás teljesítése után igé- nyelhetnek; a visszatartandó 10% biztosíték a munka teljes befejeztével, a felülvizsgálat megejtése után, fog a vállalkozóknak kiutal- tatni.

Balatonfüreden, 1910. október 27-én.

Lohner Ferencz közs. jegyző.

Tapolczán, Kossuth Lajos-utca 20 sz.

házamban lakások

==== KIADÓK ====

esetleg a ház jutányos fizetési feltételek

mellett

==== ELADÓ. ====

Győrffy Zoltán

ügyvéd.

Globus
Fémtisztítókivonat

jobban tisztít mint minden- féle más.

Fémtisztítószerek

Köszén! Saját érdeke a t. fogyasztó kö- zönségnek, hogy ó szénnel fűtsön, amely elsőrendű minőségben,

porosz köszén,

tetszés szerint, darabos, dió vagy koczka alakban ugyszintén kocsz is állandóan kapható:

Keszler Jenő

sör- és köszén raktárában

Tapolczán.

Ugyanott egy szoba kiadó.

4618. tkv. sz. 1910.

Árverési hirdetményi kivonat.

A tapolczai kir. járásbíró, mint telek- könyvi hatóság közhírré teszi, miszerint Székely Péter salföldábrahái lakos gyám által képviselt kiskoru Székely Mária végre hajtatonak Tóth Sándor kékkuti lakos vég-

rehajtást szenvedő, elleni 95 korona 50 fillér és jár. iránti végrehajtási ügyében az árverés a tapolczai kir. járásbíró, mint telekkönyvi hatóság területén levő a: Tóth Sándor nevében álló következő ingatlanokra: 1.) a kékkuti 104. sz. tkvben + 376. hrsz. alatti bártos-hegyi szőlőre 534 korona, 2.) a kékkuti 148. sz. tkvben A. + 356. hrsz. alatti bártos-hegyi pincés szőlőre 820 korona, ezennel megállapított kikiáltási árban elren- deltetik és erre határidőül:

1910. évi december hó 2. napjának délelőtti 10 órája

Kékkut községéhez kitzetetik.

Az ingatlanok a kikiáltási árnak két harmadánál vagyis 356 korona és 246 kor. és 66 fillérnél alacsonyabb áron el nem adatnak.

Az árverezni szándékozók tartoznak az ingatlanok kikiáltási árának 20 %-át vagyis 106 korona 80 fillért és 164 koronát kész- pénzben vagy ovadékképes értékpapírban a kiküldött kezéhez letenni, esetleg a bíróság- nál való előleges letételel hitelt érdemlőleg igazolni.

Az árverési feltételek alulírott telekkönyvi hatóságnál és Kékkut községhezánál be- tekinthetők.

A kir. járásbíró, mint telekkönyvi ha- tóság.

Tapolcza, 1910. évi szeptember hó 11.

Papp, s. k. járásbíró.

A kiadvány hitelül:

Ján, kir. tkv.-vezető

Ház eladás.

Házamat, mely Tapolczán közvetle- nül a főuteza mellett van, szabad kézből eladom. Ujévkor, kívánatra korábban vagy később is átvehető. A ház, melynek 6 ablaka a fűtczára néz, üzlethelyiségnek, vendéglőnek, pék- nek, hentesnek vagy pedig kényelmes urilakásnak kiválóan alkalmas. A háznak szép és tágas udvara van.

Gömöri Boldizsár.

Szőlőoltvány eladás!



Aki egészséges, oleső szép szőlőt akar, biza- lommal forduljon

VITYÉ MIKLÓS

lelkismeretesen vezetett oltványtelepéhez

Ös-Csanádon (Torontál m.)

ahol szokvány minő- ségű, I. rendű fás, gyökeres és sima szőlőoltványok, bor- és esemege- fajok, valamint

amerikai sima és gyö- keres szőlővesz- szők, nemkülömben ugyanazon fajok II rendű osztályzatban a legolesőbb árban kaphatók. Szőlőlugasnak külön e célra választott fajok. Orpington fajbaromfi tenyésztés. Előjegyzések ősz- és tavaszi szállításra elfogadhatnak.

Faj- és árjegyzék kívánatra ingyen és bérmentve.

A számos elismerőlevél közül itten csak egy:

Veszprém, 1910. szeptember 27.

Tisztelt Uram! Az Önél rendelt és vásárolt gyökeres szőlővesszővel igen meg vagyunk elé- geselve, mert úgy gyökere, mint vesszeje kitűnően sikerült és mind jól megérett.

Tisztelettel vagyok

Benkó István.

Értesítés.

Az ujonnan épült és a legnagyobb elegán- ciával berendezett

István király szálloda Budapest, Podmaniczky-utca 8-ik szám, közvetlen közelében a nyugati pályaudvarnál, szeptember 22-én megnyilt

Elsőrangú polgári szálloda 80 szobával berendezése minden kényelemnek megfelel. Feregmentes tiszta szobák. Rézbutor. Köz- pontú gőzfűtés. Hideg és meleg vízvezeték. Lift, fürdők a házban, olvasóterem. Ele- gáns kávéház. Interurban telefon.

Pallai Miksa tulajdonos.



UJ!
üzletnagyobbitás



Van szerenésém a n. é. közönség szives tudomására adni, hogy a 10 év óta fennálló cipész műhelyemet a Csébi-féle házból

KÉSZ CIPŐARU ÜZLETTEL

kibővitve, Dr. Fischer Gyula ur házába (a Balatonmel- léki Takarékpénztár mellé) helyeztem át.

Raktáron tartok: férfi, női és gyermekcipőket, nagyvá- laszték chevreau, boxcipőkben kis csizma és házi cipőkben.

Midőn ezt becses tudomásukra hozom, kérem továbbra is szives tá- mogatásukat, amit pontos és lelkismeretes kiszolgálással iparkodni fogok ezentul is kiérdemelni.

Egy jó házból való fiu tanoncznak felvétetik.

HAMMER ENDRE

czipész-mester.

PAUK VILMOS

vaskereskedése

TAPOLCZA.

Ajánlja állandóan nagy választékú raktárát, **Nechwile Fenencz** szabadalmazott „AUSZTRIA” permeterző egyedüli készítőjének főraktára, továbbá önműködő **Rákóczy**, légnymásu, **Mayfarth** és **Eclier** vermöre permeterzők, melyeket gyári áron becsátok rendelkezésre.

Szénkénegezők (Egyszerűség). **Borszivattyúk** és **tömlők** (Heinrich rendszer). **Ekék**, **Kajmer** varrógépek **golyos csapágyal**.

továbbá a legnagyobb választék **szőlőprések**ből, **Lütichi** és **Pieper** vadászfegyverekből, mindennemű **gazdasági és szőlészeti gépekből**.

Nehéz első rendű AUSZTRIA

permeterzőkhöz mindennemű alkatrészek kaphatók

Allandó nagy raktár használt vasuti sinekből és vasgerendákból.

PREISZ MANÓ

cím-, szobafestő és mázoló,

Tapolcza, Fő-utca.

Elvállal minden e szakmába vágó munkát u. m.: **üveg-, cím-, templom, szoba- és diszfestést** a legmodernebb kivitelben és lehető legjutányosabb árak mellett.

Kapható kátrány-aszfalt lemez, kátrány, karbolium, grossol, stukatur-nádfonat és égetett mész a legolcsóbb áron.

Keszler Aladárnál,
Tapolczán.

ELADÓ

5000 drb. akácza szőlő karó, részben hasított, részben gömbölyű. Ezrenkint 65 korona a sümegi vasut-állomáshoz szállítva. Ugyanott eladó olesó árért tiszta jó állapotban lévő

12 darab boros hordó

9 hklitertől 18 hkliterig.

25-30 garnitura tölgyfa csántér (négyes szátlík)

150-160 hkliter törkölyös hordó
1 darab 1 hkliteres

1 „ 2 „

1 „ 3 „

„Mobil” szőlőprés.
Borfejtőgép 1 1/2 „husz méter uj tömlővel.

Különféle pincfelszerelési eszközök.

Kellő felvilágosítással szolgál

Eibenschütz Vilmos

uradalmi bérő

Zalaszántó.

HIRSCH JÓZSEF

HENTES ÜZLETE ÉS FÜSTÖLŐJE
Tapolca (Főtér.)

Allandó nagy raktár:

Füstölt sonka, füstölt hus, füstölt szalonna és szalámiból.

Friss sertésus. I. rendű sertés zsír, háj és zsirszalonna.

Főtt sonka, nyelv és hideg felvágottak.

NAPONTA SAJAT KÉSZÍTÉSŰ FRISS VIRSLI, KALBASZ, PARIZSI ÉS SZAFALADÉ

Legolcsóbb napi árak.

Szőlőoltványok.

I. oszt. igen szép, erős egy és két éves **Ripária Portális** és **Rupesztis Monticola** alanyra oltva különböző bor és csemege fajokban, köztük a „Csaba gyöngye”, mely már július 20-án érik. Ezenkívül sima szőlőoltványok **Ripária Portális** és **Rupesztis Monticola** sima és gyökeres, peronosporamentes hazai sima és gyökeres veszők. Árjegyzéket ingyen és bérmentve küld az:

„Erzsébet szőlőoltvány-telep.”

Tulajdonos **Schmidt Mátyás, Bogáros** (Torontál m.)



Látványosság Tapolczán!

Stiglicz Armin ujonnan átalakított modern óras és ékszer üzlete.

Husz éves üzleti jó hírnevem jó munkát és jó árut biztosít.

STIGLICZ ARMIN
óras és ékszerész.



Szén eladás.

Alulírottánál állandóan kapható nagyban és kicsinyben valódi finom **poroszszen,**

Hochstädter Lipót.

SZOLLÁR GÁSPAR

épület- és műlakatos Tapolcza, Arany János-utca, a zárda-kert átellenében.

Készít minden e téren előforduló épületvasalást, modern takaréktűzhelyeket, lépeső-, sír-, erkélyrácsokat és vaskapukat.

Elfogad szivattyús kutak fellállítását és javítását, borfejtő, szénkénegező és permeterző gépek javítását a lehető legjutányosabb árak mellett.

Allandóan nagy raktáron tartok takaréktűzhelyeket és permeterző géprészeket.

KARDOS MÓR

nagyáruháza

TAPOLCZA.

A legszebb divat újdonságok női- és gyermekfelöltök ostüm és blouse kelmék nagy választékban vannak raktáron.

GERŐ GYULA utóda férfi szabó cég

szabásza hosszabb ideig a fővárosban volt a legujabb férfi divatot tanulmányozni s most azon kellemes helyzetben van, hogy a t. uri közönség minden igényeit képes kielégíteni.

Megrendeléseket **KARDOS MÓR** és **HAJÓS JENŐ** cégek fogadnak el részletfizetés mellett is.

PAUK VILMOS

vaskereskedése

TAPOLCZA.

Ajánlja állandóan nagy választéku raktárát. **Nechwile Fenencz** szabadalmazott „AUSZTRIA” permetező egyedüli készítőjének főraktára, továbbá önműködő **Rákóczy, légnyomásu, Mayfarth és Eclier** vermöre permetezők, melyeket gyári áron becsatolt rendelkezésre.

Szénkénegezők (Egyszerűség). **Borszivattyúk** és **tömlők** (Heinrich rendszer). **Ekék, Képer** varrógépek **golyos csapágyal**.

továbbá a legnagyobb választék **szőlőprések**ből, **Lütichi és Pieper vadászfegyverek**ből, **mindennemű gazdasági és szőlészeti gépekből**

Nehéz első rendű AUSZTRIA

permetezőkhöz mindennemű alkatrészek kaphatók

Allandó nagy raktár használt vasuti sínekből és vasgerendákból.

PREISZ MANÓ

cím-, szobafestő és mázoló,

Tapolcza, Fő-utca.

Elvállal minden e szakmába vágó munkát u. m.: **üveg-, cím-, templom-, szoba- és diszfestést** a legmodernebb kivitelben és lehető legjutányosabb árak mellett.

Kapható kátrány-aszfalt lemez, kátrány, karbolium, grossol, stukatur-nádfonat és égetett mesz a legolcsóbb áron.

Keszler Aladárnál,
Tapolczán.

ELADÓ

5000 drb. akácza szőlő karó, részben hasított, részben gömbölyű. Ezenkint **65 korona** a sümegi vasutállomáshoz szállítva. Ugyanott eladó olesó árért tiszta jó állapotban lévő

12 darab boros hordó

9 hklitertől 18 hkliterig.

25—30 garnitura tölgyfa csántér (négyes szátlik)

150—160 hkliter törkölyös hordó

1 darab 1 hkliteres

1 „ 2 „

1 „ 3 „ „Mobil” szőlőprés.

Borfejtőgép 1 1/2 „husz méter uj tömlővel.

Különféle pincefelszerelési eszközök.

Kellő felvilágosítással szolgál

Eibenschütz Vilmos

uradalmi bérlő

Zalaszántó.

HIRSCH JÓZSEF

HENTES ÜZLETE ÉS FÜSTÖLŐJE
Tapolca (Főtér.)

Allandó nagy raktár:

Füstölt sonka, füstölt hus, füstölt szalonna és szalámiból.

Friss sertéshus. I. rendű sertés zsir, hajt és zsirszalonna.

Főtt sonka, nyelv és hideg felvágottak.

NAPONTA SAJAT KÉSZÍTÉSŰ FRISS VIRSLI, KALBASZ, PARIZSI ÉS SZAFALADÉ

Legolcsóbb napi árak.

Szőlőoltványok.

I. oszt. igen szép, erős egy és két éves **Ripária Portális** és **Rupesztis Monticola** alanyra oltva különböző bor és csemege fajokban, köztük a „**Csaba gyöngye**”, mely már **július 20-án** érik. Ezenkívül **sima szőlőoltványok Ripária Portális** és **Rupesztis Monticola** sima és gyökeres, peronosporamentes hazai sima és gyökeres veszők. Árjegyzéket ingyen és bérmentve küld az:

„**Erzsébet szőlőoltvány-telep.**”

Tulajdonos **Schmidt Mátyás, Bogáros** (Törölkút m.)



Látványosság Tapolczán!

Stiglicz Armin ujonnan átalakított modern órák és ékszer üzlete.

Husz éves üzleti jó hírnevem jó munkát és jó árut biztosít.

STIGLICZ ARMIN
órák és ékszerész.

Szén eladás.

Alulírottánál állandóan kapható nagyban és kicsinyben valódi finom **poroszszen,**

Hochstädter Lipót.

SZOLLÁR GÁSPÁR

épület- és műlakatos Tapolca, Arany János-utca, a zárda-kert átellenében.

Készít minden e téren előforduló épületvasalást, modern **takaréktűzhelyeket, lépcső-, sir-, erkélyrácsokat- és vaskapukat.**

Elfogad **szivattyús kutak** fellátását és javítását, **borfejtő, szénkénegező és permetező gépek** javítását a lehető legjutányosabb árak mellett.

Állandóan nagy raktáron tartok **takaréktűzhelyeket és permetező géprészeket.**

KARDOS MÓR

nagyáruháza

TAPOLCZA.

A legszebb divat **ujdonságok** női- és gyermekfelöltők **costüm** és **blouse** **kelmék** nagy választékban vannak raktáron.

GERŐ GYULA utóda férfi szabó cég

szabása **hosszabb ideig a fővárosban volt a legújabb férfi divatot tanulmányozni** s most azon kellemes helyzetben van, hogy a t. uri közönség minden igényeit képes kielégíteni.

Megrendeléseket **KARDOS MÓR** és **HAJÓS JENŐ** cégek fogadnak el **reszletfizetés** mellett is.